

# 种植牙集采落地追踪

新华社 彭韵佳 董小红 林碧峰 师才 邱冰清

近日,种植牙集采在四川、湖南、北京等地相继落地。平均降价超50%的种植体叠加竞价挂网后的牙冠与调控后的医疗服务费用,让不少地区种牙迎来“降价潮”。

降价后的种牙体验如何?哪些口腔种植费用有变化?记者深入多地一线进行采访。



2023年5月16日,湖南省人民医院口腔科,患者正在接受治疗。(受访者供图)

## 患者是否用上了降价的种植牙?

记者从国家医保局了解到,截至目前,全国31个省份均已开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理,实施口腔种植医疗服务收费、种植体集中带量采购、牙冠竞价挂网综合治理。

多地政策虽然略有不同,但给患者带来一致红利:单颗常规口腔种植牙的整体费用大大降低。

去年11月,云南昆明的杨女士两颗已经无法修复的牙齿被拔除,医生建议她用种植牙替代。2023年4月,杨女士成为昆明医科大学附属口腔医院首批享受政策优惠的患者。

“种两颗牙之前要2万多元,现在种下来不到1.4万元。”杨女士说,她选择的种植体和牙冠都属于集采和竞价挂网中选产品,服务价格也享受了惠民政策,最终只花了约此前一半的价格。

在2023年年初开展覆盖全国范围的省际联盟集采后,曾动辄几千元的种植体系统,平均价格降至900余元,平均降幅55%,其中不乏一些公众关注的品牌。

昆明医科大学附属口腔医院种植科主任谢志刚介绍,新政策执行后,患者负担费用下降,该医院接受牙齿种植的患者数量增加明显,初步统计环比增长117%。

4月20日上午,60多岁的姚女士在四川大学华西口腔医院完成了种植体植入手术,这是四川口腔种植体系统集采正式落地后的首台手术。

“以一颗常规种植牙为例,如果无需植骨或其他手术,费用在7000元以下。”四川大学华西口腔医院口腔种植科主任满毅说,为保障种植牙相关改革政策顺利落地,此前医院已组织各个科室进行相应调整,确保更多患者能及时享受到相应服务。

## 全过程医疗服务价格如何调控?

有不少公众担心,虽然种植体价格整体降下来了,但其他口腔种植服务费用会不会涨上去?

记者了解到,从种植体系统集采、牙冠竞价挂网到医疗服务费用调控,再到调整相关口腔种植医疗服务价格项目,此次口腔种植相关改革采取了综合多样的治理手段。

“以前种一颗牙的费用包含常规种植治疗费和种植体、种植体基台及牙冠等耗材,动辄上万元。现在新政策落地后,患者费用基本由两部分构成,即种植治疗费(医疗服务费)+材料费(种植体系统和牙冠),相较之前更为规范。”湖南省人民医院口腔科主任医师张特介绍。

国家医保局于2022年9月印发《关于开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理的通知》,提出将三级公立医院单颗常规种植牙的医疗服务部分价格调控目标定为4500元,对于符合特定条件的地区或医疗机构可适当放宽一定比例。至此,种植牙“贵”的“硬骨

头”被率先拿下。

通过梳理可以发现,多地按照“诊察检查+种植体植入+牙冠置入”的医疗服务价格实施整体调控,包含种植全过程的诊察费、检验费、影像检查费、种植体植入费、牙冠置入费、麻醉费、药品费等总和,以避免实际收费超过调控目标。

根据海南省公立医疗机构口腔种植手术例数、调查登记的平均费用等,海南省三级、二级、一级公立医疗机构单颗口腔种植全流程价格调控目标确定为4100元、3485元、2962元。

此外,多地进一步规范现行口腔种植类医疗服务价格项目,如北京市整合规范了15个口腔种植相关医疗服务项目,价格水平较调整前平均下降72%,减轻了群众的医疗服务费用负担。

作为种植牙费用综合治理的重要组成部分,牙冠竞价挂网于2023年3月在四川成都举行,共107家企业767个产品获得入围资格,入围均价为327元。在此基础上,国家医保局指导其他省份实施价格联动。

## 如何确保价格降服务质量不降?

业内人士表示,种植牙相关报销政策并未发生明显变化,此次改革重点在于由医院自主定价转变为政府指导价,减轻患者负担。

多地文件显示,口腔种植类医疗服务价格项目纳入职工基本医疗保险个人账户支付范围,医保统筹基金不支付。

作为口腔医疗服务的主要提供者,民营医疗机构怎么改?

业内人士表示,此次调控目标的直接作用对象是公立医疗机构,民营医疗机构仍按规定自主定价。不过,改革是希望通过公立医院发挥价格“锚”的作用,把调控目标的治理效果传导至民营医疗机构。

记者走访多地发现,虽然口腔种植改革政策正处于落地阶段,但政策传导力已经发挥作用,一些民营医疗机构开始主动降价。记者在北京西城区一家位于高档写字楼里的连锁口腔医疗机构了解到,种植牙部分产品的价格已降至之前的一半左右。

专家表示,降价只是解决“种植牙之贵堪比买车”这一民生痛点的第一步,后续政策落地、监管等方面仍需发力。

“相关部门将进一步规范临床行为、监管种植体质量,确保价格降低的同时服务质量不降低。”四川省医保局医药价格与招标采购处处长马健介绍说。

中国药科大学国际医药商学院教授路云表示,要关注可能出现的种植体质量下降、中选企业不及时供应、医疗机构不按规则完成约定采购量及不按中选价格进行收费等问题。

路云说,相关部门要关注集采后种植手术成功率的变化,重点关注降价幅度较大的耗材质量和手术使用情况,防止降价过多而产生以价值较低产品替代价值较高产品的现象。此外,也要加强中选产品生产、库存监测,保障中选产品及时稳定供应等。

# 受贿百万 为情人买房买车

## 落马后他六呼“我后悔”

中央纪委国家监委网站

“自由自在的生活是多么美好,失去自由的生活是多么孤单无助。”

近日,广西河池市罗城仫佬族自治县召开全县领导干部警示教育大会,在警示教育专题片中,该县原卫生和计划生育委员会党组书记、局长潘立长现身说法,声泪俱下地忏悔。

1985年7月,20岁的潘立长从河池市卫生学校毕业分配到怀群镇卫生院。四年后,因工作能力突出,被提拔到领导岗位。此后的多年,潘立长先后升任怀群镇卫生院副院长、县计生服务站站长、县卫生局副局长、县医药局局长、县食药监局局长、县卫生局局长、县卫计委主任等领导岗位。

在留置点,潘立长回顾自己的职业生涯,他用了一个词来形容——顺畅。坐稳县卫生局党组副书记、局长后,潘立长在会上大谈全面从严治党,提醒党员干部改进作风、廉洁自律,却在工作上武断专横,大搞“一言堂”,集体研究只是走形式。

和许多严重违纪违法者一样,潘立长也被商人紧紧包围着。私营业主罗某志认潘立长的母亲为干妈,更和潘立长杀鸡为盟、互结兄弟,逢年过节都到潘立长家里杀猪杀牛、敬献礼金。

作为“回报”,潘立长长期利用手中权力安排罗某志承建卫生系统的基建项目。2010年5月,罗某志向潘立长提出想承建乡镇卫生院综合楼和公租房项目,并承诺给潘立长“返点”进行回报,两人一拍即合。2012年,罗某志为获得县龙岸镇卫生院和黄金镇卫生院公共租赁住房项目的承建权,又送给潘立长10万元现金。2014年,罗某志再次把20万元送给潘立长,感谢其在上述两个项目上的帮助。欲望之门一旦打开,便再也关不住,对于“兄弟”送来的“好处费”,潘立长来者不拒。

从事医疗数字化管理系统项目、医疗器械供应、宣传用品印刷业务等项目的商家窥到其中“玄机”,也纷纷向潘立长发起了金钱攻势。

经查,2012年至2018年间,潘立长利用担任罗城县卫生系统主要领导的职务便利,为多人在工程项目承揽、医疗系统信息化建设、医疗设备采购、医疗宣传册印制等方面提供帮助,谋取利益,收受他人现金共计274万元,其中在党的十八大后收受264万元。

潘立长爱抽烟,大家都知道,为了讨好他,下属和项目老板纷纷投其所好给他“上供”。从已经查实的证据统计,2012年底至2019年底,潘立长收受管理服务对象、下属送给的真龙“海韵”香烟共计46条。

潘立长原有一个幸福的家庭,夫妻和睦,孩子乖巧,日子过得很美满,但在应酬场合看到一些老板经常带着年轻貌美的女伴出双入对谈笑风生之后,潘立长坐不住了,很快和一名年轻姑娘发展成为情人关系。

为维持这段“忘年恋”,潘立长不仅每月按时给情人钱财,甚至用受贿得来的百万巨款为“红颜知己”在外地买房买车。

他在忏悔书中写道:回想我走上犯罪道路的根源,我后悔!如果当初我积极参加警示教育课,多看警示教育书籍,用反面人物的悔恨警醒自己,我会有今天吗?我后悔!如果当初慎用权力,谨慎交友,淡泊名利,我会有今天吗?我后悔!如果当初加强道德修养培养,耐得住寂寞,强化廉耻之心,我会有今天吗?我后悔!我后悔!我后悔!

2022年1月,经自治县党委批准,县纪委监委决定给予潘立长开除党籍、开除公职处分,收缴其违纪违法所得。2022年9月9日,潘立长犯受贿罪,被罗城仫佬族自治县人民法院判处有期徒刑六年,并处罚金人民币四十万元,违法所得予以没收,上缴国库。